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1. Un dipolo elettrico è costituito dalle cariche +2e e −2e separate da
una distanza di 0, 78nm. Esso viene immesso in un campo elettrico
di intensità pari a 3, 4 · 106N/C. Si determini il modulo del momento
torcente che agisce sul dipolo quando il momento dipolare è
– parallelo e concorde,
– ortogonale
– e parallelo e discorde al campo elettrico.

2. Un elettrone in moto con velocità di 4, 86 · 106m/s viene lanciato in
un campo elettrico avente intensità di 1030N/C orientato in modo
da rallentare il moto dell’elettrone. Quale distanza percorre l’elettrone
nel campo prima di arrestarsi ? E quanto tempo occorre prima che
l’elettrone si arresti ?

3. Una superficie cilindrica di raggio R = 5 cm è immersa in un campo
elettrico uniforme pari a 900N/C che lo attraversa come mostrato in
figura 1. Quanto vale il flusso del campo che attraversa il cilindro ?

Fig. 1: Esercizio 3.

4. Una carica puntiforme di 1, 84µC si trova al centro di una superficie
gaussiana cubica di lato pari a 55 cm. Si trovi il flusso del campo elettrico
attraverso la superficie.

5. Sperimentalmente si trova che il campo elettrico in una certa regione
dell’atmosfera terrestre è orientato verticalmente verso il basso. Ad una
altitudine di 300m il campo ha un’intensità di 58N/C e ad un’altitudine
di 200m essa vale 110N/C. Si trovi la quantità netta di carica contenuta
in un cubo avente lato pari a 100m situato ad un’altitudine compresa
fra 200m e 300m. Si trascuri la curvatura della Terra.
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6. Una sfera conduttrice uniformemente carica avente raggio di 1, 22m
ha una densità di carica superficiale pari a 8, 13µC/m2. Si determini
la carica sulla sfera. Qual è il flusso totale del campo elettrico uscente
dalla superficie della sfera ? Calcolare il campo elettrico sulla superficie
della sfera.

2


